

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Nemzeti ideálok, császári radikálizmus.

A bécsi sajtó politikai cikkeiből megszoktuk a magyar viszonyok téves megítélését. Ujabban az osztrák publicisztika látható tendenciával foglalozik az általános választójog kérdésével s idegesen sürgeti a reform megvalósítását Magyarországon. Közbevetve azonban megállapítja, hogy az általános választójognak nagy ellensége Magyarországon a „kiváltságos helyzetére annyira féltékeny nemesség“, amelynek vezérszerepét még az 1848-iki demokratikus átalakulás sem törte meg. Ellenkezőleg a polgárság és a népből származó értelmiséggel megerősödött. Ez a szövetség a bécsi sajtó szerint a „néptömeget a maga osztályérdekei javára kizsákmányolja“. A kizsákmányolt néptömeg természetesen nem lelkesedik a nemzeti ideálokért, és ha vannak is nemzeti ideáljai, azok mások, mint az uralkodó osztály törekvései. Ez a néptömeg vágyaiban annyira ellentétes a vezető kiváltságosokkal, hogy nemcsak megadna a császárnak mindent, de segítené neki letörni a nemességet és az értelmiséget, mely most alkotmánybiztosítékot követel.

Ez a magva az osztrák okoskodásnak. Rendszerbe foglalt császári radikálizmus, melynek azonban egész elmélete ingatag alapon áll s egyáltalán nem fedi a magyar politikai helyzetet. Ez a tanítás egyébként nem ismeretlen, a bécsi sajtót megelőzőleg Kristóffy hirdette először, de hogy mennyi kudarccal, az idők során az beigazolódott. Ezért az óriási tévedés ott kezdődik, hogy a magyar politikai vezető osztály és a nép között nem áll fenn a gyűlölködésnek, ellentétes érzelmeknek az a nagy mélysége, melyet az osztrák császári radikálizmus hirdetői látni vélnek. Hülye beszéd, hogy a nemzeti ideálok csak a nemesség és az értelmiség ideáljai Magyarországon. Járja be az a meghibbant elméjű osztrák, akitől az idézett elmélet származik, járja be a magyar földet és mit fog tapasztalni! Azt, hogy a Kossuth Lajos eszméi, a független, szabad ország a magyar népréteg szívében hervadhatatlan frissességgel virágznak. Járja be a magyar földet és tapasztalni fogja, hogy a 48-as eszmény leghevebb ápolója a magyar nép és nemcsak a nemesség. Sőt ellenkezőleg a nemesség tulnyomó része teremtette

meg a dualizmust s a közösséget támadó 48-as és függetlenségi párt programjával teljesen a magyar népre támaszkodott. És a 48-as párt nemcsak a forradalom izzó tüzeiben megedzett közjogi ideálokkal nyerte meg a dualizmus ellen támadó évtizedes harc során a nemzeti akarat többségét, hanem azért is mert eredeti programja *értelmében radikális párt*.

Az általános választó jog már akkor benn foglaltatott a 48-as és függetlenségi párt eredeti programjában, midőn erről a császár álmodni sem mert volna, s mikor az országban szocialista munkás mozgalmaknak hire-hamva sem volt.

És a népjogok kiterjesztése mellett a 48-as és függetlenségi párt programjában kezdet óta szerepel a modern radikálizmus, mely sarkalatos pontjaiban a nyugati kulturáriumok radikális politikájával megegyező. Ott szerepel a modern radikálizmus az egyházpolitikai, közművelődési, társadalmi és gazdaságpolitikai program pontjaiban.

A függetlenségi radikálizmusnak eddig utját állotta a dualizmushoz mereven ragaszkodó és általa állandóan ostromolt többség. Ennek konzervatív magatartása miatt nem tudott a radikálizmus érvényesülni, meg azért is, mert a 48-as párt közjogi programját volt kénytelen a szabadelvű párt ellen homloktérbe állítani. Társadalmi, gazdasági és politikai radikálizmusa azonban közismert s mély gyökeret vert a magyar nép szívében, mely ilyen nemzeti ideálok mellett nem kér a császári radikálizmusból.

Az osztrák elmélet csődje különben majd akkor válik nyilvánvalóvá, midőn az általános választó jognak a 48-as párt teljes eredeti programjával indul. Akkor válik el, hogy minők a magyar nép nemzeti ideáljai, mikor a függetlenségi párt erejében valamennyi más pártot tulszárnyalva foglalja el helyét a népparlamentben. Osztrák cselvetésnél, hazug hangulat-keltésnél nem egyéb, amit most a bécsi sajtó összehadar, hogy a ma politikájának vezéremberei helyzetüket féltve az általános választó jogot ellenzik.

Ügyvédek választó gyűlése.

Stekker Károly kamarai elnök.

Egyhangulag megválasztották.

A kassai ügyvédi kamara, mely tagjait Kassa mellett Abauj-Torna és Zemplén megyékben számlálja, tegnap elnökválasztó közgyűlést tartott. Az egyhangú bizalom a kitüntetett tisztségre Stekker Károly kassai ügyvédet választotta. A választásnak őszintén örvendünk, Stekker Károly puritán karakterű, becsületes magyar ember, hazája szabadságát szerető férfi, aki a jogvédők gárdájában tiszteletre méltó pozícióját intakt egyéniségével, politikai multjával kiérdemelte. Alkotmányos államban az ügyvédi kamarákra hárul a közszabadság megvédésének, oltalmazásának komoly és nagyszerű feladata. Stekker Károly személyisége garanciát nyújt, hogy a kassai ügyvédi kamara e fontos feladat magaslatára emelkedik s alkotmányos közszabadságunk éber őre leszen.

A kassai ügyvédi kamara vasárnap tartott közgyűlésén választotta meg az elhunyt Aranyossy László helyébe elnökét. Az ügyvédek két táborra szakadtak; az egyik rész Stekker Károlyt, a másik Sicherman Bernátot akarta megválasztani. A választás előtt azonban Sicherman Bernát, — ki csak egyhangú választást akart — visszalépett; — s így Stekker Károly lett egyhangulag megválasztva, akit nagy népszerűsége és általános közkedveltsége folytán senki sem tudott volna legyőzni.

A választás reggel 9 órától délután 3 óráig tartott, — és a szavazatszedő bizottság, mely Dr. Glück Lipót elnöke alatt Dr. Halmi Félix és Dr. Aranyossy Andor ügyvédek közül állott, — a választás befejeztével konstataulta, hogy egy eltévedt szavazat ellenében csaknem egyhangulag Stekker Károly lett elnöké választva.

Az eredményről Stekker Károlyt kártársai azonnal értesítették, aki meghatva mondott köszönetet a bizalomért. Este nagy lakomára gyűltek össze az ügyvédek, ahol Stekker Károly elnök szónoki képekben gazdag pohárköszöntőjében kifejtette programját, mely abban culminált, hogy az ügyvédeket a társadalmi gyakori és barátságos érintkezés útján akarja összetartásra buzdítani. Ezután még sok tosz volt. Dr. Glück, Dr. Blanár, Dr. Szauberer, Dr. Halmi Pali és Dr. Geiger mondtak tartalmas pohárköszöntőket.

— Kossuth és a kisipar. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter a kassai kereskedelmi és iparkamarához köriratot intézett, amelyben tudatja, hogy a honvédség 1908. évi lábbeli szükségletéből a hazai kisiparosok részére föntartott 10.000 pár bakancs szállítására pályázó kisiparosok ajánlataikat június 25-ig tartoznak benyújtani és pedig Kassán az ipartestület útján, különben pedig közvetlenül a kereskedelmi és iparkamarához.

Takarékpénztár közgyűlése

A válság története.

Javaslatok a rekonstrukcióra.

A Kassai Takarékpénztár igazgatósága és felügyelő bizottsága most küldötte meg a régi részvényeseknek a május hó 10-én lezárt nyers mérleget, melyet igen terjedelmes jelentés és a javaslatok tag részletezése kísér.

A jelentés elsőbbit érinti a Takarékpénztár 63 éves működésének irányát, mely a takarékoság szellemének ápolása mellett meghatározott ügykörében a felvidéki kereskedelm és gazdaság érdekeit szolgálta. Működési köre felölelte a közgazdaság összes jelentékeny ágait s a nyugodt kölcsön segítségével ugy a gazdasági életben, mint polgári életben ezernyi tetsőmagyarországi családnak nyújtott megélhetést. Felemlíti, hogy a pénzpiac időközbeni megdrágulása sem okozott volna az ügymenetben zavart, ha egy hiúságában magát sértve vélt, elbocsátott tisztviselő orvítamada következtében, hihetetlen mértékben ki nem tör a pánik a betevők között, mely szükségessé tette az intézet rekonstrukcióját.

A múlt évi mérleg szerint az intézetnek 14.921.860 korona betét állománya volt, amelyből a fővárosi intézetekkel létrejött összeköttetés segélye mellett eddig négy millió korona betétet fizetett vissza.

Ezután a jelentés a fővárosi pénzüzetek csoportjával létesített megállapodás részletezi, melyet lapunk már kimerítően ismertett.

Majd az alaptőke leszállítására vonatkozó feltételt ezzel indokolja a jelentés:

„a budapesti pénzüzetek kiküldöttjei a leg gondosabban megejtett szakszerű vizsgálat eredményeként megállapították, hogy intézetünk ügykezelésében sem hiülenség, sem bármely más visszaélésnek nyoma sem található. Megállapították, hogy a létező és általuk leltárszerűleg átvizsgált állományok a kifogástalanul és rendszeresen vezetett könyvek szerinti állományokkal megegyeznek. Mindazonáltal nem volt szem elől téveszthető az sem, hogy 60 évnél régebben fennálló intézetünk 17 milliót meghaladó kihelyezett tőkékből álló követeléseit állagánál és a takarékpénztár tulajdonát képező tevé ingatlanoknál azok behajtása, illetve értékesítése időpontjáig oly értékesítőket keletkezhettek, amelyekből esetleg származható veszteségben való részesedés jelentősebb részének viselése mindenestre a régi, vagyis azon részvényeseknek kell, hogy feladatát képezze, kik a régi részvények birtoklása alapján a régi részvénytőkével folytatott üzleti eredményeket élvezték.”

Ez az indoklás meg is állja egyes részvényeseknél helyét, de vannak szép számmal olyan részvényesek, akik ez idén vásároltak részvényt, ilyen például Bejczy tokaji földbirtokos, aki a közgyűlésen erős felszólalásra készül.

Az igazgatóság javaslatában a régi részvények leírását, az intézet további fennmaradását, új alaptőkét indítványoz s egyúttal igazgatói állásukról való lemondását is be-terjeszti.

A részvényesek egy csoportja, úgy halljuk ma értekezletet tart, melyben az új igazgatóság és felügyelő bizottság névsorában fog megállapodni. A közgyűlésen Szalay László főispán fog elnökölni.

A pincérek bérmozgalma.

(Fizetésben, szabadidőben megállapodtak. — A törékeny leltár kérdésében folyik a tárgyalás. — Nem lesz sztrájk.)

A kassai pincérek bérmozgalmában a fizetés és a munkarend megállapítására kiküldött bizottság, mely a vendéglősök, kávéosok, valamint a pincérek részéről 6—6

tagot számlál, tanácskozásokat folytat Vácsi József rendőrfőkapitány közbenjöttével.

Szombaton a pincérek memorandumának első négy pontját sikerült letárgyalni. A feltételek közül a vendéglősök és kávéosok elfogadták a hetenként egy napra szóló munkaszüneti napot, vagyis a „kimenőt”. Elintézet nyert a fizetés kérdése is. A munkaadók eleinte havi 40 koronát ajánlottak, de a tárgyalások során elfogadták a következő béremelést: a pincér heti fizetése lakás nélkül 11 korona, lakással 9 korona. A borfiu havi fizetése lakás nélkül 20 korona, lakással 16 korona. Ott ahol a pincér a gazda által nyújtott élelmet el nem fogadja a kosztpénz heti 8 korona.

A kisegítő pincérek fizetését is rendezték. Kisegítő pincér a belterületen és külterületen hétköznap 4 koronát kap, a külterületen ünnep és vasárnap 5 korona a napi bére.

Fogas kérdés a munkarend, következő pontja, mely szerint a főpincér a törékeny leltárért a gazdával szemben szavatosságot nem vállal. Ezt a feltételt a vendéglősök és kávéosok magukra nézve sérelmesnek tartják s nem akarják elfogadni. Ugyiszintén erős vitát keltett a bizalmi férfi elismerésének feltétele is, melyet elvetendőnek tartanak a gazdák. További letárgyalandó pontok: a szakszervezeti munkaközvetítés, a frakkviselés eltörlése és a felmondási idő precíz megállapítása.

A tárgyalások vezetésére kiküldött bizottság ma folytatja tanácskozásait a főkapitány hivatalában. Az eddig letárgyalott pontokból itélve már bizonyos, hogy sztrájkra nem kerül sor, mert a bérmozgalom legfontosabb feltételét a bérkövetelést a munkaadók a pincérekkel elintézték.

Hajsza a betörő után.

(Kassa után Eperjes és Nagymihály. — Egyéni rendszer a betörőknél. — A kassai rendőrség folytatja a nyomozást.)

A Kossuth Lajos utca 12. szám alatt Kransz Hermin postakezelő kárára történt vakmerő betörés tettesét, noha a rendőrség azon melegében széles körű nyomozatot indított, eddig még nem sikerült elfogni. Es ha csak a véletlen a rendőrség kezére nem járja a betörőt, az zavartalanul folytathatja bűnös mesterségét. A kassai betörés tettese valószínűleg elmenekült a városból, ami onnan sejtendő, hogy a következő nap Eperjesen, harmadnap pedig Nagymihályon, hasonló módon elkövetett betörés történt. A rendőri tapasztalat bizonyítja, hogy a konok bűnösök egy megállapodott rendszer szerint üzük kockázatos mesterségüket.

A hivatásos betörőnek, aki bűnnel szerzett prédája értékesítéséből él, épügy meg van a maga jellemző stílusa, mint mondjuk az erős egyéniségű írónak, festőnek, művésznek. A rendőri tapasztalat legtöbbször a betörés módjáról megállapítani képes a büntett elkövetőjét. Természetesen, ha a személy ismeretes is, rejtekhelyének a kiderítése a fontosabb feladat. A kassai betörést a jelekből következtetve minden valószínűség szerint amolyan „hivatásos betörő” követte el. A nyomozást azonban megnehezíti, hogy rendszeréből a személyre következtetni nem tudnak, mert eddig úgy látszik sikeresen elmenekült bűneinek színhelyéről, vagyis rendőrkézen még nem volt és így rendszere még nem szerepel a bűnök lajstromában. A kassai rendőrség annyit megállapított, természetesen, hogy a nyomozást folytatja, annál is inkább, mert a nagystílű bűnös után folyik a hajsza, kinek kézrekerítése a társadalom szempontjából üdvös eredmény volna.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Fővárosi tudósítók telefon jelentése.

A képviselőház ülése.

A Vajda-affér.

Vasutas javaslatok.

Budapest, junius 10.

A képviselőház mai ülésén Justh Gyula elnököl.

Maniu Gyula szólal föl elsőnek. A tegnapielőtti Vajda-affért pertraktálja. Hibáztatja az elnököt, hogy a zavargókat nem intette rendre. A Vajda eset páratlan a népek parlamentjében. Indítványozza, hogy a Vajda sérelmét a mentelmi bizottsághoz tegyék át.

Justh Gyula elnök visszautasítja Maniu azon kijelentését, hogy ő a zavargókkal szemben nem lett volna erélyes. Elismeri, hogy Vajdának joga volt a Házban megjelenni.

Eitner Zsigmond személyes kérdésben kér szót s erősen támadja a románokat.

Elnök többször rendreutasítja.

Pop-Csicsu István szólal föl. Igen heves kifakadásokkal él. Fáj neki, hogy Eitner a románokat becstelennek mondja.

Elnök többször rendreutasítani kénytelen a szónokot.

A Ház elhatározta, hogy Vajda ügyét átteszi a mentelmi bizottsághoz.

Ezután a vasutasjavaslat tárgyalására tér a Ház.

Több felszólalás után az ülés véget ér.

A király elutazása.

Budapest, jun. 10.

A király nyolc napra tervezett budapesti tartózkodása megváltozott. Hirtelen közbejött események miatt a király holnap délután Bécsbe utazik. Holnap udvari ebéd lesz.

Meggyilkolt elnök.

Páris, junius 10.

A quatemalai köztársaság elnökét ma meggyilkolták.

A szerb kormány lemondása.

Belgrád, junius 10.

A szerb kormány helyzete tartóhatatlanná vált. A kormány ma beadta lemondását, melyet Péter király elfogadott.

Tüntetések Zágrábban.

Zágráb, junius 10.

A zágrábi diákság tegnap folytatta a zavargásokat. Különösen Barta Ödön, a sovínista ellen szórtak gyalázó szavakat. Több tüntetőt letartóztattak.

UJDONSAGOK.

— **Személyi hír.** Szalay László főispán a fővárosba utazott, a honnan holnap tér vissza. A főispán a kassai női gazdasági tanintézet érdekében Darányi Ignác fölmívelésügyi miniszterhez és Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszterhez küldöttséget vezet. A küldöttség tagjai Fischer Colbrie Ágost püspök, Dr. Takács Menyhért jászóvári prépostprelatus és Lipcsey Viktoria orsolyarendi főnöknő.

— **Gyermekvédelmi liga.** Szilágyi Nándor a kassai izr. elemi iskola igazgatója az iskola növendékei között gyűjtött adakozást 28 kor. 50 fillért ma a gyermekvédelmi liga elnökségének átszolgáltatta. Az elnökség ez uton is hálás köszönetet mond neki.

— **Esküvő.** Gádor Géza dr. kassai ügyvéd tegnap délelőtt házasságra lépett Wirschafter Margit urhölgygel.

— **A kassai múzeum állami kezelésben.** Ma délelőtt Szalay Imre a Nemzeti Múzeum igazgatója és Mihálik József a múzeumok országos felügyelőségének előadója tárgyalásokat folytatott Eder Ödön polgármesterrel a kassai múzeum állami kezelésbe való átvétele ügyében.

A tárgyalások során a kormány kiküldöttei kijelentették a polgármesternek, hogy az állam hajlandó a kassai múzeumot, az épület és az összes gyűjteményekkel együtt átvenni, egy a közgyűlés által meghatározandó évi hozzájárulás mellett. A polgármester a város nevében kikötötte, hogy a gyűjtemények örökre itt maradnak s a több példányban levő műkincsek vagy gyűjtemények csakis a közgyűlés előzetes hozzájárulásával cserélhetők ki, más műtárgyra. A Bubic, Dessewffy és Puky-féle adományok azonban érintetlenül maradnak. A múzeum tisztviselőit az állam fizeti, s a Múzeum fenntartásáról is ő gondoskodik. Kötelezi magát egyben az állam, hogy a kassai múzeum egyesületet, a város költség hozzájárulása nélkül kibővíti. Az állami kezelésbe való átvételt kimondó közgyűlési határozat miniszteri jóváhagyása után az átadásnak egy éven belül kell megtörténni. A múzeum kibővítése valószínűleg már a jövő évben megtörténik. A polgármester a kormány kiküldötteivel történt megállapodásokat még e héten a pénzügyi bizottság elé tejesíti s annak javaslata szerint a múzeum kérdést még az e havi rendes közgyűlés tárgyalni fogja.

— **Uj ügyvéd.** Dr. Zahler Aladár ügyvéd, ki a napokban tette le sikeresen az ügyvédi vizsgát, Kassán Fő-utca 35. szám alatt nyitotta meg irodáját.

— **Királyi kegyelem az elítélteknek.** A király megkoronáztatásának negyvenéves jubileuma alkalmából mintegy másfélszáz elítélt bűnösnek szabadságát kegyelemből visszaadta. Günther Antal igazságügyminiszter felszólítására Paksy József kassai kir. főügyész a kerületébe tartozó börtönök, fogházak rabjaiból 11 elítéltet terjesztett fel királyi kegyelemre, akik közül valamennyi ő felsége amnesztációjában részesült. A királyi kegyelemből szabadságukat visszanyert elítéltek előtt szombaton, július hó 8-án nyitak meg a fogházak kapui.

— **Tűz a Tátrafürdőben.** Iglóról jelentő tudósítónk: Virágvölgyön szombat délelőtt a szálloda-épület teteje a kémény egy

szikrájától meggyulladt, de a gyors segítség a tűz kitörését megakadályozta. A tavaly Tátralomniczon épült istálló és kocsiszinek a mellettük épült korcsmával együtt szombaton leégtek. Az istállókat Politzer bérelte, akinek a körülbelül 30,000 koronát kitevő kár megtérül.

— **A pallér.** Amer Ágoston csatornázási munkás, aki eddig Pozsonyban hasonló munkálatnál mint pallér dolgozott, ma Kassán a csatornázási vállalat munkásai közé lépett. A volt pallért az Erzsébeti munkához osztották be, hol Mudri János a jelenlegi pallér, ki azelőtt Pozsonyban Amer vezetése alatt, mint egyszerű munkás dolgozott. Amert bántotta, hogy Mudri most feljebbvalója, nem is tudott ebbe belenyugodni, hanem dühösen nekiment a pallérnak s alaposan megverte. A verekedőket a rendőrségre vitték, hol Amer nagy felindulással védekezett, mentségül felhozta, hogy nem tudja eltérni, hogy Mudri legyen az ő pallérja. A verekedés ügyében a rendőrség kihágási bírja mond ítéletet.

— **Betörés.** A nyíregyházi rendőrségtől, a kassai rendőrséghez távirat érkezett, hogy e hó 8-án délután Groák Ödönné lakásának hálószobájából ismeretlen tettes egy 300 korona értékű aranyórát elloptott. Az aranyóra egyik fedele üveg, másik fedele arany s egy szőke női fejét gyémántokkal kirakott keretben ábrázol. — Betörés történt ezenkívül Eperjesen is s a részletek teljesen megegyezők a nemrég Kassán történt betöréssel.

— **A csatorna árokba zuhant.** Marhanszky József kőműves, tegnap este Szepsi-ut 39. szám alatti lakására tartott. A Szepsi-ut 28. számú ház előtt csatornát ástak, melynek gödrét estére elmulasztották befödni és sem lámpással, sem másnemű ovójellel nem látták el. Marhanszky a sötétben nem vette észre a csatornát s a gödörbe zuhant. A súlyos sérülést szenvedett férfi nyöszörgésére figyelmessé lett a cirkuszból hazatérő közönség s nagy bajjal kiemelte a csatorna üregből Marhanszkyt. Az esés következtében megsérült férfit kocsin szállították lakására, hol most nagy betegen fekszik. A rendőrség vizsgálatot indított, hogy kit terhel a felelősség a szerencsétlenségért. Ideje, hogy a rendőrség példás büntetésben részesítse a hanyag vállalkozót!

— **Lopás a csermelyvölgyi vasgyárban.** Ma reggel Frölich István asztalos jelentést tett a rendőrségnek, hogy két munkás potom áron vaskereszt pántokat kinal neki, s az a gyanuja, hogy a vastárgyakhoz bűnös uton jutottak hozzá. A rendőrség detektívet küldött az asztalos műhelyébe s a két munkást előállította. Kiderült, hogy Druba Péter, Piatkó nevű társával a csermelyvölgyi Lukász és Michnik-féle vasgyárban dolgozik s onnan lopta a vaskereszt pántokat. A tolvajokat a rendőrség letartóztatta.

— **Drágább lesz a sör Kassán.** A kassai vendéglősök és korcsmárosok ma délután az iparoskörben gyűlést tartottak. A gyűlésen az általános drágaságra való tekintettel elhatározták, hogy a kassai sör árát felemelik. A tanácskozás most folyik, végleges megállapodást lapunk zártáig még nem hoztak. Ez a hír bizonyára Gambrius híveinek szívében mély fájdalmat és bánatot fog ébreszteni. Mert mit ér az élet, ha az ital is drága! Szódvizbe sem öntheti a busuló kassai polgár szomorúságát, mert az

is megdrágult, mert a tanácsbeli urak kitálaták a szikviz adót. Végül is ivó vízre kell fanyalodniok, ami egyébként okos dolog, ha már a vízért fizetni kell legalább fogyjon is.

— **Felvétel a honvéd hadapródiskolába.** A magyar királyi honvédelmi miniszter a pécsi és nagyváradi honvéd hadapródiskolába való felvétel tárgyában pályázati hirdetményt bocsátott ki. A pályázati határidő a folyó évi július 10-ike. Felhívjuk az érdeklődő szülők és tanulók figyelmét a pályázati hirdetményre, mely a városi tanács katonai ügyosztályában a hivatalos órák alatt egész terjedelmében megtekinthető.

— **A borbélyüzletek tisztasága.** A főváros a borbélyüzletek tisztántartására szabályrendeletet készített. A szabályrendelet főbb pontjai ezek: A fejtámlányokra, a melyeket borotválásnál használnak, minden embernél tiszta kendőt vagy tiszta papirost kell tenni, amit a jobb műhelyekben már eddig is megtesznek. A fémből készült eszközöket 90 százalékos alkoholba mártott pamacsosall kell minden használat után megtisztítani. A rizsporozó bojt, a közös hengerkefe, a szappanozó ecset, a arcmosó közös szivacs, a közös bajuszkötő használata nincs megengedve. A személyzetnek mosó szövetből készült tiszta zubbonyban, esetleg vállig érő tiszta kötényben kell a kiszolgálást teljesíteni. Kezeit minden kiszolgálás után szappanos vízben meg kell mosnia. A műhely vízvezetékekkel szerelendő fel. Az üzleti helyiségben hálalni nem szabad. — Egy ilyen szabályrendeletre Kassán is nagy szükség volna. A kisebb üzletek ugyanis közegészségileg nagyon sok kívánni valót nélkülöznek.

— **Báró Kozmitza Miklós (előbb Matoni H.) Erzsébet királyné sósfürdője Budapest Kelenföldön.** Telephonszám 40-84. Ezen fürdőgyógyhely, mely különösen női bajokban, továbbá athosi és általános vérbőségben, verőczéri pangások esetén, máj, és lépbajokban, aranyérből nemcsak hazánkban — de a külföldön is unikumot képez, — az új tulajdonos által óriási áldozatokkal egészen újonnan renoválva és bővítve, gőzfűtéssel és villamos világítással, zárt és üvegezett fürdőfolyosóval, női pihenő helyekkel lett ellátva, de a 3 vendégépületben a vendégszobák is legszebben és legkényelmesebbre lettek berendezve, úgy hogy ezen gyógyhely nem csak a nyári idény alatt, hanem egész éven át, tehát télen is használható. Az ivó kura ingyenes, s e tekintetben a keserűvíz források legjobbjai, a Király, Deák Ferenc, Szent István, Erzsébet királyné források vizei állnak a t. c. közönség rendelkezésére. A vendégszobák árai mérsékeltek. A t. c. közönség szórakoztatására szolgál, fürdőzene naponta d. e. 9-11-ig d. u. 4-5 óráig, továbbá a társalgóteremben az összes napilapok és illusztrált heti lapok, könyvtár és zongora. A fürdőben állandóan egy női orvos látja el az orvosi teendőket. A vendéglő Takács János vendéglősnek fővárosszerte ösmert kitűnő vezetése alatt áll. Villamos- és telephon-állomás. Fürdő-prospektus kívánatra postafordultával bérmentesen megküldetik.

— **Uj cementáru-gyár Kassán.** Göllner Zsigmond, a Vám-utca 2. számú házban modern berendezéssel cementáru-gyárat létesített. A gyár gyártmányaiból különösen kiemelendő a Thoman féle hornyolt tetőcserép, mely a külföldön, építkezéseknél már teljesen kiszorította a téglatető cserépet. A cement tetőcserép tartósabb, könnyebb fedőanyag, nem ereszt át a vizet és sokkal olcsóbb, amennyiben egy kvadrátméterre 11 db. tetőcserép kell mindössze. A cement tetőcserép ezenkívül sokkal tűzállóbb is mint a téglacserép. Az új cementgyár, melyet ajánlanak a felvidéki építésszek és építető közönség figyelmébe az építkezéshez mindennemű cementárukat készít.



MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK.

Teljesen befizetett részvénytőke: 60,000,000 K.

Tartalékalap 33,500,000 „

A MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK KASSAI FIÓKJA

*** Fő-utca 12. I. emelet. ***

Foglalkozik a bankszakmába vágó

összes műveletekkel.

Betéteket ^{tőkekamat-} ^{adómentesen} 4%-kal

kamatoztat.

Hivatalos órák { d. e. 8¹/₂—12-ig.
d. u. 2¹/₂—4-ig.

Látható írásu

ADLER irógép

A magas magy. kir. vallás- és közoktatási Minis-
terium 4965. eln. szám alatt az állami tan-
intézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállít-
ás legmagasabb kitüntetés

Grand Prix!

A látható írásu ADLER irógép
elismerve az irógépek remeke!

Azon előnyök, melyek más iró-
gépeken egyenként észlelhetők,
itt egyesítve vannak!

Látható írás!

Legnagyobb átütési irógép!

Tiszta acélszerkezet!

Eddig nem ért gyorsaság!

Rendkívül egyszerű ke-
zelés!

Tiszta acélszerkezeténél fogva a
legtartósabb irógép!

Magyaror-
szági vezér-
képviselő **John Rezső**

Budapest, VI. Teréz-körut 22.

Prospektus, írásminta ingyen és bérmentve!

Langue francaise. Nyári tanfolyam

Kezdők és haladók, kik a francia nyelvet a
nyári hónapokban elsajátítani akarják, jelent-
kezhetnek személyesen vagy levélileg Buée
tanár urnál, Klobusitzky-utca 13 a. 12 óra-
kor délben vagy este 7—8 óra között.

Fényképészeti készülékek

és vegyszerek

eredeti gyári áron kapható

MILDNER FERENCZ

kir. akadémiai könyvkereskedésében
KASSÁN, Fő-utca 52. sz. Árjegy-
zék kívánatra ingyen és bérmentve.
Részletfizetés nincs kizárva.

Kiadó: Muranyi József.



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR **KORONA SÖR** **SOTÉT BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű-
tött sörszállító-kocsijainkban szállítat-
nak. — A különböző minőségű sörök
szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nem-
különböző árjegyzékkel kívánatra
a serfözde készségeel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e serfözde söre méretik ki.

GANZ-FÉLE

villamossági részvénytársaság

kassai irodája: KAZINCZY FERENC-UTCA 4. sz. I. em.

TELEFON: 328. (vagy: BARKÓCZY-UTCA 5.) TELEFON: 328.

Elvállalja bárminemű elektromos világítás és erőát-
viteli telepek és berendezések tervezését, kivitelét,
azok szerelését, ellenőrzését, valamint meglevő be-
rendezések átszerkesztését, továbbá magánházak és
lakások villanyvilágítási berendezését. Mindennemű,
az elektromos telepek és magánosok részére szükséges
világítási és szerelési anyagok elárúsítása.

o o o LELKIISMERETES MUNKA o o o

STEINER ADOLF és TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, KOVÁCS-UTCA 30.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismer-
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket ka-
matoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán adómentes

4%-kal

a legelőnyösebb visszafizetési módokat mellett. Váltókat, kisorsolt
értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet
alján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvé-
nyeket díjtalanul vált be. — Felvilágosítások készségeeladatnak.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA